
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N O 2t7/84 

Fecha: 9 de octubre de 1984 

Cuenta del Secretario de Legislación 

1. Moción de Presidente de Primera Comisión Legislativa: modi- 
fica los artlculos 26 y 27 de la ley No 18.290, Ley de Trán - 
sito. 

Calificaci6n: simple urgencia, Segunda Comisi6nI Comisi6n 
Conjunta y difusi6n. 

2. Oficio de Presidente de la Cuarta Comisión Legislativa: so- 
licita cambio de calificaci6n del proyecto de ley que modi 
fica el D.F.L. No 1 (G) de 1968, Estatuto del Personal de 
las Fuerzas Armadas, de fácil despacho a ordinario. 

Se accede. 

1. Proyecto de ley que establece devoluci6n de descuentos pre 
visionales del personal de las Fuerzas Armadas y carabine- 
ros de Chile, en los casos que indica. 

--Se aprueba. 

2. Proyecto de Acuerdo que aprueba protocolo para enmendar la 
Convenci6n sobre zonas húmedas de importancia internacio - 
nal . 
--Se aprueba. 

3. Proyecto de Acuerdo que aprueba Convenio de Radioaficiona- 
dos entre las Repúblicas de Chile y de Perú. 

--Se aprueba. 

4. proyecto de ley que autoriza al Servicio Nacional de Obras 
Sanitarias, a la Empresa Metropolitana de Obras Sanitarias, 
a la Empresa de Obras Sanitarias de la V Regi6n y a los Ser - 
vicios Municipales de Agua Potable y Alcantarillado para 
condonar multas, intereses y reajustes. 

--Se aprueba. 
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--En Santiago de Chile, a nueve dlas del mes de 

octubre de mil novecientos ochenta y cuatro, siendo las 

16.30 horas, se reGne en Sesi6n Legislativa la H. Junta de 

Gobierno integrada por sus miembros titulares, señores: Al - 

mirante José T. Merino Castro, Comandante en Jefe de la Ar - 
mada, quien la preside; General Director César Mendoza Durán, 

Director General de Carabineros; Teniente General César R. 

Benavides Escobar y por el Subrogante del Comandante en Je- 

fe de la Fuerza Aérea, General de Aviaci6n Carlos Desgroux 

Camus. Actda como Secretario de la Junta el titular, Briga- 

gier don Hugo Prado Contreras. 

--Asisten, además, los señores: Tte. General Ser - 

gio Covarrubias Sanhueza, Viceministro de Relaciones Exte- 

riores; Coronel de Ejército Renato Fuenzalida Maechel, Sub - 

secretario de Guerra; Coronel de Ejército Manuel Concha Mar - 
tlnez, Subsecretario de Hacienda; Brigadier General Bruno 

Siebert Held, Ministro de Obras Pdblicas; Jaime Urzda Reve- 

co, Director de SENDOS; General Inspector de Carabineros 

Néstor Barba Valdés, Jefe del Gabinete de Carabineros; Bri - 
gadier General Washington Garcfa Escobar, Jefe de1,Gabinete 

Ejército; Contraalmirante Rigoberto Cruz Johnson, Jefe del 

Gabinete de la Armada; Coronel de Aviaci6n Alberto Varela 

Altamirano, Jefe del Gabinete de la Fuerza Aérea; Coronel 

de Ejército Rafael Villarroel Carmona, integrante de la 

Cuarta Comisián Legislativa; Capitán de Navlo (JT) Mario 

Duvauchelle Rodrlguez, Secretario de Legislacián; Capitanes 

de Navlo Germdn Toledo Lazcano y Alberto Casal Ibaceta, in- 

tegrantes de la Primera Comisión Legislativa; Coronel de 

Aviaci6n (J) Hernán CliSvez Sotomayor, Asesor Jurldico del 

señor General Matthei; Tte. Coronel de Ejército Herndn Re- 

yes Santelices, integrante de la Cuarta Comisi6n Legislati- 

va; Tte. Coronel de Ejército (J) Enrique Ibarra Chamorro, 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 

Asesor Jurfdico del señor Tte. General señor Benavides; Tte. 

Coronel de Ejército (J) Eleazar Vergara Rodrlguez, integrante 

de la Cuarta Comisi6n Legislativa; Capitán de Fragata (JT) 

Jorge Beytla Valenzuela, integrante de la Primera Comisión Le - 
gislativa; Capitán de Corbeta (JT) Julio Lavln Valdés, inte - 
grante de la Primera Comisi6n Legislativa; Mayor de Carabine- 

ros (J) Harry GrGnewaldt Sanhueza, Asesor Jurfdico del señor 

General Mendoza; Capitdn de Fragata (R) Pedro Baraona Lopete- 

gui y Patricio Baltra Sandoval, Jefe de Relaciones Pdblicas y 

Asesor Jurfdico, respectivamente, de la H. Junta de Gobierno; 

José Bravo Timossi, integrante de la Tercera Comisión Legisla - 
tiva; Sara Navas Bustamante y Mario Arnello Romo, integrantes 

de la Cuarta Comisi6n Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesi6n. 

Ofrezco la palabra. 

Cuenta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

señor Almirante, Excma. Junta. 

En la Cuenta figuran una Moción y un oficio del se - 
ñor Presidente de la Cuarta Comisi6n Legislativa. 

En cuanto a la primera, es del señor Presidente de 

la Primera Comisi6n Legislativa. Se trata del boletln No 553-07 

y el fundamento de ella es la necesidad de otorgar al documen - 
to en que se extiende la licencia para conducir el máximo de 

seguridad que la técnica moderna permite, evitdndose asf las 

falsificaciones o adulteraciones que han sido frecuentes en 

el pasado. 

Desde el punto de vista de la Moci6n misma, se tra- 

ta s41o de modificar el inciso final del artlculo 26 de la ley 

No 18.290, que entra en aplicación el lo de enero del próximo 
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año, prescribiendo que en las licencias se emplee un sistema 

de foto impresión incorporado a laminado plástico que inclu- 

ya, en un todo inseparable, la fotografla del conductor y de - 

más menciones, agregando uno o más elementos de seguridad 

adicional. Todo esto, para que no quede, incluso, esta mate- 

ria entregada a reglamento, ya que la norma actual establece 

que, en general, las especificaciones técnicas las señala el 

reglamento. 

Y la segunda modificaci6n dice relación con la situa- 

ción que se les producirfa a aquellas municipalidades que no 

cuenten con equipos y elementos técnicos para confeccionar 

las licencias y respecto de éstas dice que podrán contratar 

con personas naturales o jurfdicas su confección en los re- 

cintos de su dependencia, debiendo quedar bajo su custodia 

permanente las placas y demás elementos que hayan servido 

para tal efecto. 

Ese es el objeto de la Mocidn del señor Almirante. O 

sea, las dos modificaciones a la ley que he indicado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Pasarfa a la Segunda Comisidn. 

EL señor GENERAL MEND0ZA.- Segunda Comisión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisi6n y para 

que pueda salir a tiempo, tendrfa que ser tratada con extre - 
ma urgencia. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- ¿Simple urgencia? 

Creo que alcanza con simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Alcanzan a sacarla con 

simple urgencia? 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- Per - 
miso, mi Almirante. 

Extraoficialmente hay información de que el Ministe- 

rio de Justicia desea modificar dos de los artfculos de es- 

ta ley en la parte transitoria. 

No estoy seguro cuando llegará el Mensaje pertinente. 
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En consecuencia, la ley tendrfa tres modificaciones 

en muy corto plazo, mi Almirante. 

Lo doy exclusivamente como información. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien empecemos por ésta, 

ya que para ml es lo mbs trscendente, porque en la medida 

en que ... ( no se entiende el final de esta frase). 
Los medios para esto están en Chile. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Yo creo que no hay incon - 
veniente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por el contrario. 

El señor GENERAL MEND0ZA.-Indiscutible. 

¿Simple urgencia? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Simple urgencia. 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Tiene que 

salir antes del 31 de diciembre. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- Almiran - 
te, simple urgencia con el compromiso de sacarla a la breve- 

dad posible. 

Es un proyecto que no es complicado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No es complicado. Es úni- 

camente cambiar dos ltems y ya están redactados. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- Es para 

no quedar tan calzados en los plazos, mi Almirante. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Comisión Conjun - 
ta? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro, Comisión Conjunta 

de todas maneras, porque de lo contrario, no sale. 

Comisión Conjunta, simple urgencia, Segunda Comisión. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Difusión, mi Almi- 

rante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Difusión para que lo vayan 

preparando. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo pun - 
to de la Cuenta es un oficio, que ya he enunciado, del señor 

Presidente de la Cuarta Comisión Legislativa. Este incide en 

el proyecto sindicado con el boletln No 501-02. 

Esta es una iniciativa que tiene por objeto estable - 
ter múltiples modificaciones importantes al D.F.L. No 1, en 

la estructura del Cuadro Permanente y de Gente de Mar. 

Ese es el proyecto y tiene calificación de fdcil 

despacho. 

Ha recibido el General señor Benavides informacio - 
nes de que el Ejecutivo enviará indicaciones, pero, por otro 

lado, se le agota el plazo de fácil despacho, raz6n por la 

cual pide que se le cambie ... 
~l señor ALMIRANTE MERINO.- Ya se le venció ayer. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se le venció 

ayer, pero presentó la solicitud antes, para esta Sesión, y 

pide cambio a ordinario. 

El señor ALMIRANTE MERINO:- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MENDOZAi- No hay inconveniente. 

El señor GENERAL DESGR0UX.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Al único que afecta es 

a ml, a la Marina. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Cuenta, señor Secretario de la Junta? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No, mi Almirante. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE DEKOLUCION DE DESCUENTOS PREVI- 

SIONALES DEL PERSONAL DE LAS FUERZAS ARMADAS Y CARABINEROS DE 

CHILE, EN LOS CASOS QUE INDICA. (BOLETIN No 437-02) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No tengo observaciones. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el Re- 

lator. 

El señor TTE. CORONEL DE EJERCITO (J) ELEAZAR VER- 

GARA, RELATOR.- Muchas gracias. 

Señores miembros de la Excma. Junta de Gobierno, es - 
te proyecto se inició por medio de un Mensaje de S.E. el Presi - 
dente de la República e inicialmente fue calificado de fácil 

despacho, quedando, en definitiva, como ordinario extenso y su 

estudio le correspondió a una Comisión Conjunta. 

El propósito de la iniciativa es restablecer hacia 

el futuro la vigencia de los artículos 204 y 127 de los Esta - 
tutos del Personal de las Fuerzas Armadas y de Carabineros de 

Chile, preceptos que facultana los asignatarios de monteplo pa- 

ra solicitar la devolución de las imposiciones efectuadas por 

el causante cuando éste falleciere en servicio activo sin cau - 
sar pensión de retiro. 

Como fundamento de la iniciativalse invoca en el in- 

forme técnico de los señores Ministros de Defensa .Nacional y de Hacien - 
da, que el artículo 4O del decreto ley No 1.695, de 1977, dero - 
g6 todas las disposiciones reglamentarias, legales y estatuta- 

rias que facultaban a los ex imponentes de las Instituciones 

de Previsión Social para pedir, al momento de su desafiliación, 

el retiro de las imposiciones que hubieran efectuado. 

Se señala, asimismo, que la jurisprudencia administra - 
tiva, al interpretar el artlculo 4O de este decreto ley No 1.695, 

determin6 que a partir del 13 de abril del año 1977 quedaban de - 
rogados los artlculos 204 y 127 de los estatutos ya mencionados. 

La iniciativa, en consecuencia, persigue precisar, 

por la vla legislativa, el verdadero sentido y alcance que ha 

debido tener este artlculo 4O. 

La Comisión Conjunta encargada del estudio del proyec - 
to, y a la cual concurrieron especialmente invitados los seño - 
res Subsecretario de Previsión Social, Superintendente de Segu- 

ridad Social y Fiscal y representante de la Caja de Previsión 

de la Defensa Nacional, como, asimismo, la Subsecretarfa de Gue - 
rra, sugirió a esta Excma. Junta de Gobierno recabar de S.E. el 

presidente de la Repdblica indicacidn sustitutiva en el sentido 
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de legislar para todos los organismos de previsión social y 
no únicamente para las Fuerzas Armadas y Carabineros, con el 

prop6sito de evitar cambios al respecto en la jurisprudencia 

administrativa; otorgar vigencia retroactiva a la ley a con- 

tar del 13 de abril del año 1977, fecha en que se dictó el 

decreto ley No 1.695; otorgar un plazo de un año a aquellos 

titulares que pudieran impetrar el derecho para poder hacer- 

lo valer cuando no hubiere sucedido; y, finalmente, estable- 

cer que los gastos que ixrogue la aplicaci6n de la ley se - 
rán de cargo de los respectivos institutos previsionales. 

Con fecha 4 de septiembre pasado S.E. el Presiden - 
te de la Repcblica remitió al sistema legislativo indicación 

sustitutiva en el sentido indicado. 

La Comisión Conjunta encargada del estudio de este 

proyecto de ley acordó, en definitiva, recomendar a este Po- 

der del Estado aprobar la idea de legislar sobre la materia 

sobre la base deltexto del Ejecutivo, con adecuaciones de ca - 

rácter formal . 
Eso es lo que podrla señalar en lo fundamental res - 

pecto de esta iniciativa, haciendo presente que el señor Mi- 

nistro de Defensa Nacional manifestó su conformidad con el 

texto que se propusiera al respecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, gracias. 

Ofrezco la palabra. 

El señor SUBSECRETARIO DE GUERRA.- No tengo observa - 
cienes . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Sin observaciones? 

El señor GENERAL MEND0SA.- Sin observaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

2.- PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA PROTOCOLO PARA ENMENDAR LA 

CONVENCION SOBRE ZONAS HUMEDAS DE IMPORTANCIA INTERNACIONAL 

(BOLETIN No 497-10) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el. se- 

ñor Arnello. 
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El señor MARI0 ARNELLO, RELATOR.- Con la venia del 

señor Almirante, informo a la Excma. Junta de Gobierno de es - 

te proyecto de ley. 

El Convenio que se trata de aprobar es una modifi- 

cación a la "Convención Sobre Zonas Húmedas de Importancia 

Internacional Especialmente como Habitat de Aves Acuáticas". 

Chile es parte de este Convenio desde que la Excma. 

Junta de Gobierno, por decreto ley No 3.485, de 1980, lo apro - 

bara y desde que se promulgara por decreto ley del año 81. 

La modificación pretende facilitar la incorpora - 
ción de m6s Estados y tambien un sistema de modificación del 

Convenio en adelante, facilitando que él se haga por reunio- 

nes especiales convocadas por un tercio de los Estados miembros y 

aprobadas por los dos tercios restantes. 

Interesa señalar también que el Estado que no esté 

de acuerdo con las modificaciones no esta obligado a incorpo - 

rarse, con lo cual el aspecto que pudiera ser relevante de 

las facilidades que tiene el Estado que ha declarado una de 

terminada zona como zona húmeda, es el poder cambiarla e in- 

dicar otra distinta, si así conviniera a su propio interés. 

Las cuatro Comisiones han dado su opinión favora- 

ble a este Convenio que, en realidad, no representa o no tie - 

ne mayores problemas. 

Se observó sí, durante su tramitación, un proble- 

ma en la traducción oficial, ya que ésta adolecla de errores, 

pero el Ministerio de Relaciones Exteriores esta conforme en 
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introducir esas modificaciones para que lo que se publique 

o promulgue eventualmente en el "Diario Oficial" tenga, en - 
tonces, una traducción adecuada. 

En sfntesis, se propone como texto para ser apro - 
bado por la Excma. Junta de Gobierno, si as5 lo determina, 

un artfculo Gnico que dice: "Artfculo Gnico.- Apruébase el 

"Protocolo para Enmendar la Convención sobre Zonas HGmedas 

de Importancia Internacional Especialmente como Hábitat de 

Aves Acubticas", suscritoen la ciudad de Parfs, el 3 de di - 

ciembre de 1982.". 

Lo Gnico que podr.fa agregar es que Chile ha decla - 

rado como zona hbmeda--para cumplir el requisito de que ca- 

da Estado miembro tiene que designar, al menos, una,-- los 

terrenos que fueron inundados en la zona de Valdivia, a 

raíz del terremoto del año 60. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Ofrezco la palabra. 

¿No hay observaciones? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No tengo. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- No hay. 

El señor GENERAL DESGR0UX.-'No hay observaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

Aprobado. 

Gracias. 

--Se aprueba el proyecto. 
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3.- PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENIO DE RADIOAFICIONA- 

DOS ENTRE LAS REPUBLICAS DE CHILE Y DE PERU (BOLETIN 498- 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este Convenio fue envia - 
do por Mensaje del Presidente de la RepGblica y tiene informe 

técnico del Ministerio de Relaciones Exteriores. 

Tiene la palabra la señora Relatara. 

La señora SARA NAVAS, RELAT0RA.- H. Junta, señor Al - 
mirante, me corresponde relatar el proyecto de acuerdo aproba- 

torio del Convenio de Radioaficionados entre las Repdblicas de 

Chile y del Perd, que fue calificado de fácil despacho para to - 
dos los efectos reglamentarios y legales correspondientes. 

Entre los antecedentes es interesante considerar, 

dentro de su carácter general, que este Convenio fue suscrito 

el 4 de mayo de 1984 dentro del marco de la VI Reunión de la Cg 

misi6n Mixta Permanente Chileno-Peruana de Cooperación. 

En lo referente a la reglamentación internacional, te - 

nemos que Chile ha suscrito, por tratarse de un convenio multi - 
lateral aprobado por la generalidad de los palses, lo relacio- 

nado con la Unión internacional de Telecomunicaciones, organis - 
mo especializado de las Naciones Unidas cuyo Convenio constitu - 
tivo suscribió oportunamente nuestro pals. 

En el aspecto interno, Chile cuenta con una ley espe - 
cial, la No 18.168, Ley General de Telecomunicaciones, que re- 

gula el servicio de aficionados a las radiocomunicaciones. 

En cuanto a otros convenios relacionados con la mis- 

ma materia, nuestro pals ha suscrito una cantidad bastante con - 
siderable de ellos, como son los siguientes: con Argentina, en 

1976; con Brasil, en 1975; con Canadá, en 1980; con Colombia, 

en 1980; con Israel, en 1982; con la Repdblica Dominicana, en 

1981; con Uruguay, en 1976, y este año el Convenio con Ecuador. 

Durante su tramitación legislativa contamos, entre 

los antecedentes, con el Mensaje de S. E. el Presidente de la 

RepGblica y el informe técnico del Ministerio de Relaciones Ex - 
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t e r i o r e s ,  l o s  c u a l e s  ana l i zan  e l  Convenio y s o l i c i t a n  l a  apro- 

bación de  l a  J u n t a  de  Gobierno. 

Además, e s t á  también e l  informe de l a  S e c r e t a r l a  de  

Legis lac ión ,  e l  que prdcticamente p l a n t e a  una mate r i a  b a s t a n t e  

i n t e r e s a n t e  en l o  que s e  r e f i e r e  a l  aspecto  j u r l d i c o ,  ya que, 

en úl t imo término, p resen ta  dos proyectos  a l t e r n a t i v o s :  uno 

respec to  d e l  c u a l ,  aparentemente o en s u  c r i t e r i o ,  p a r e c i e r a  

que l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno no n e c e s i t a  d a r  s u  aprobación 

a e s t e  Convenio en t r á m i t e ,  por cuanto b a s t a r l a  con l a  f a c u l  - 
t a d  c o n s t i t u c i o n a l  dada a l  P res iden te  de  l a  Repdblica en e l  i n  - 
c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  50 .  

Como segundo planteamiento,  l a  S e c r e t a r l a  de  Leg i s l a  - 
c ión  expresa que l a  J u n t a  de  Gobierno ha aprobado d ive r sos  

acuerdos b i l a t e r a l e s  de  e s t a  misma na tu ra leza  por cons ide ra r  

que es necesa r io  e s t e  t r á m i t e  de  aprobación por p a r t e  de  e l l a .  

En s u  oportunidad y r e spec to  d e l  Convenio con Ecua- 

d o r ,  s e  p i d i ó  una Comisión Conjunta a f i n  de  que s e  pronuncia- 

r a  sobre  l a  ma te r i a ,  pues s e  v e l a  que posiblemente i b a  a p r e  - 
s e n t a r s e  e s t a  misma s i t u a c i ó n  j u r l d i c a  en l o  concerniente  a 

o t r o s  convenios semejantes.  

La Comisión Conjunta estimó procedente e l  t r á m i t e  de 

aprobación por l a  H.  J u n t a  de  Gobierno y ,  por l o  mismo, l a s  

t r e s  Comisiones L e g i s l a t i v a s ,  Primera,  Segunda y Tercera ,  e s t u  - 
v ie ron  de  acuerdo en proponer como ind icac ión  e l  t e x t o  de  l a  

a l t e r n a t i v a  s ignada con l a  l e t r a  B. de l a  S e c r e t a r i a  de  Legis- 

l a c i ó n ,  por cons ide ra r  que correspondla e l  t r á m i t e  de  l a  apro- 

bación y ,  por l o  t a n t o ,  convenza y e r a  procedente t a l  procedi- 

miento. 

E l  o b j e t o  de  l a  i n i c i a t i v a  e s  justamente aprobar e l  

Convenio de  Radioaficionados e n t r e  C h i l e  y Pertí, s u s c r i t o  en 

Sant iago e l  4 de  mayo de  1984, que en s í n t e s i s  e s  prdcticamen- 

t e  i d é n t i c o  a un convenio t i p o  elaborado por l a  S e c r e t a r i a  de  

Telecomunicaciones, y cons ta  de  s e i s  a r t l c u l o s .  

En términos genera les ,  se puede d e c i r  que s e  recono- 

c e  l a  l e g i s l a c i ó n  i n t e r n a  de  cada p a l s  en l o  a t i n e n t e  a l o  re-  
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l a t i v o  a e s t a  ma te r i a ,  y l a s  autorizaciones son prsc t icamente  por 

na tu ra leza  de  t i p o  temporal,  ya que cada p a l s  puede cance la r  e l  

permiso otorgado s i n  j u s t i f i c a r  causa.  

Como punto de  i n t e r é s  también v a l e  l a  pena d e s t a c a r  

que e s t e  Convenio se s u j e t a  en todo a l a  reglamentación i n t e r -  

nac ional  de  radiocomunicaciones y a l a s  normas nac ionales  r e s -  

pec t ivas .  

Asimismo, expresa que, para  e l  caso de  que s e  firma- 

r an  por  l o s  Estados c o n t r a t a n t e s  convenios m u l t i l a t e r a l e s  so- 

b r e  l a  ma te r i a ,  e s t e  convenio m u l t i l a t e r a l  prevalecera  sobre 

l a s  d i spos ic iones  del' Convenio en comento. 

Por 6 l t i m 0 ,  en e l  a r t l c u l o  6 O ,  que con t i ene  l a s  nor- 

mas que por  l o  genera l  se e s p e c i f i c a n  en e s t a  c l a s e  de  documen 

t o s ,  s e  expresa que su  v igenc ia  s e  cons ide ra rá  a p a r t i r  de  l a  

f e c h a e n q u e  ambos Gobiernos s e  comuniquen haber dado cumplimien - 
t o  a sus  procedimientos i n t e r n o s  en cuanto a su  aprobación. 

~ a m b i é n  se m a n i f i e s t a ,  por l o  mismo, que no t i e n e  un 

p lazo  de  v igenc ia ,  que puede s e r  denunciado por e s c r i t o  y que,  

en e s t e  caso,  sus  e f e c t o s  cesarán  s e i s  meses después de  l a  f e -  

cha de  l a  r e s p e c t i v a  comunicación. 

A n á l i s i s  d e l  proyecto y d e l  t r ami te  l e g i s l a t i v o .  

E s t e  proyecto de  acuerdo cons ta  de  un s o l o  a r t l c u l o  

mediante e l  c u a l  s e  aprueba e l  Convenio de  Radioaficionados en - 
t r e  l a s  Repdblicas de  C h i l e  y d e l  Per6,  de  conformidad con l a s  

normas c o n s t i t u c i o n a l e s  p e r t i n e n t e s .  

Como ya h i c e  p resen te ,  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  

Primera,  Segunda y Tercera aprueban l a  idea  de  l e g i s l a r  y pro- 

ponen como indicac ión  e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  propuesto en l a  a l -  

t e r n a t i v a  B por l a  S e c r e t a r l a  de  Legis lac ión .  Del mismo modo, 

l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a  hace exactamente l a  misma propo - 
s i c i ó n ,  considerando l a  conclusión a que l l e g a  l a  Comisión Con - 
j un ta ,  de  l a  cua l  ya informé. 

En e s t e  s e n t i d o ,  e l  t e x t o  aprobado por l a  Comisión 

informante e s  d e l  t e n o r  s i g u i e n t e :  
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" A c u e r d o  

"Articulo dnico.- A p r u é b a s e  e l  " C o n v e n i o  de R a d i o a  - 
f icionados e n t r e  l a  R e p ú b l i c a  de C h i l e  y l a  R e p d b l i c a  d e l  Pe- 

rd" ,  s u s c r i t o  e n  Santiago e l  4 de  m a y o  de 1 9 8 4 . "  

E s  todo l o  que puedo decir  a l  respecto, señor  A l m i -  

r an te .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- B i e n ,  muchas gracias. 

O f r e z c o  l a  palabra. 

¿ H a y  observaciones? 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- N o  tengo objeciones. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ H a y  acuerdo? 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- S1. 

E l  señor GENERAL DESGR0UX.- H a y  acuerdo, m i  A l m i r a n  - 
te. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se  aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto. 

4.-  PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA AL S E R V I C I O  NACIONAL DE OBRAS 

S A N I T A R I A S ,  A LA EMPRESA METROPOLITANA DE OBRAS SANITARIAS,  

A LA EMPRESA DE OBRAS SANITARIAS DE LA V REGION Y A LOS 

S E R V I C I O S  MUNICIPALES DE AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO PA- 

RA CONDONAR MULTAS, INTERESES Y REAJUSTES (BOLETIN 5 0 0 - 0 9 ) .  

E l  señor  MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.-  M i  A l m i r a n t e ,  

vengo con e l  D i r e c t o r  de O b r a s  San i t a r i a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- B i e n .  

T i e n e  l a  palabra e l  R e l a t o r ,  per teneciente  a l a  111 

C o m i s i á n  L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  J O S E  BRAVO, RELATOR.- C o n  l a  a u t o r i z a c i ó n  

de l a  H. J u n t a  de G o b i e r n o ,  p revio  a l  i n i c i o  d e l  re la to  de  es- 

t e  proyecto deseo hacer presente que en  l a  m a ñ a n a  de hoy, a pg 
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t i c i ó n  expresa d e l  r ep resen tan te  de  l a  Primera Comisión Legis- 

l a t i v a ,  nos reunimos con l o s  personeros d e l  Min i s t e r io  de  Obras 

PGblicas con e l  o b j e t o  de  a c l a r a r  algunas dudas de  i n t e r p r e t a -  

c ión  que l e  merecieron e l  informe y e l  t e x t o  presentado por l a  

Tercera  Comisión L e g i s l a t i v a .  

A r a l z  d e  d icha  reunión s e  in t rodu je ron  algunas modi - 
f i c a c i o n e s  - - d i r l a ,  formales-- que no a l t e r a n  en absolu to  n i  

e l  fondo n i  l a  mecánica contenida en e l  proyecto,  pero s l  t i e -  

nen por f i n a l i d a d  a c l a r a r  a lgunas dudas que podrlan presentar -  

s e  una vez publ icada l a  l e y .  

Respecto d e l  fondo de e s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l ,  puedo 

informar a  l a  H .  J u n t a  que,  en primer término, s e  e s t a b l e c e  co - 
mo o b j e t i v o  l a  condonaci6n de  i n t e r e s e s ,  multas y  r e a j u s t e s  

or ig inados  por e l  no pago de  s e r v i c i o s  de  agua po tab le  y a l can  - 
t a r i l l a d o  y demás conceptos de  cobros re lac ionados  con t a l e s  

p res tac iones  a  l a s  empresas indicadas  en e l  a r t l c u l o  l o ,  que 

son e l  S e r v i c i o  Nacional de  Obras S a n i t a r i a s ,  l a  Empresa Metro - 

p o l i t a n a  de  Obras S a n i t a r i a s ,  l a  Empresa de Obras S a n i t a r i a s  

de  l a  V Región y l o s  s e r v i c i o s  y empresas municipales de agua 

po tab le  y a l c a n t a r i l l a d o .  

Todo e l l o  s e  r e f i e r e  a  p res tac iones  adeudadas por l o s  

usua r ios  a  l a  fecha de  publ icac ión  de  e s t a  l e y .  

En segundo término, e l  proyecto o to rga  a  l o s  deudores 

e l  derecho a  s o l i c i t a r ,  den t ro  d e l  p lazo  de  s e i s  meses, conve- 

n i r  e l  pago de  l a  deuda en cuotas  mensuales. 

Ahora b ien ,  ¿a quiénes  b e n e f i c i a  e s e  derecho a  s o l i -  

c i t a r  e l  convenio re spec t ivo?  En primer l u g a r ,  a  l o s  deudores 

morosos que a  l a  fecha de  publ icac idn  de  e s t a  l e y  deban t r e s  

per lodos de  f a c t u r a c i ó n  o más, y ,  asimismo, a  l o s  deudores ac- 

tualmente sometidos a  algGn convenio de  pago. En e s t e  Gltimo 

caso ,  s e  t r a t a  de  deudores pero no son morosos, s i n o  que e s t á n  

cumpliendo con un convenio pactado en v i r t u d  de  d i spos ic iones  

l e g a l e s  a n t e r i o r e s ,  y ,  entonces,  s e  l e s  q u i e r e  b e n e f i c i a r  con 

e s t e  proyecto por cuanto l o s  convenios ce lebrados  anteriormen- 

t e  son, desde luego, mucho más gravosos que l o s  términos conte  - 
nidos en e s t a  l e y  en proyecto.  



9 EPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 

Por o t r o  l ado ,  ¿a quiénes  no s e  a p l i c a  e s t a  pos ib i -  

l i d a d  de  someterse a  convenio? E l  proyecto dispone expresa- 

mente que s e  exceptdan l o s  usua r ios  correspondientes  a  s e r v i -  

c i o s ,  i n s t i t u c i o n e s  y empresas d e l  s e c t o r  públ ico  y de  munici - 
pal idades  y a  a q u e l l a s  en t idades ,  empresas o s e r v i c i o s  d e l  E s  

t ado  en que é s t e  tenga  una p a r t i c i p a c i ó n  i g u a l  o  super io r  a l  

50% d e l  c a p i t a l .  

A cont inuaci6n,  l a  l e y  en proyecto e s t a t u y e  c u á l  e s  

l a  suma s u j e t a  a  e s t e  convenio, cómo se determina. 

E s t a  s e  e s t a b l e c e  res tando,  d e l  t o t a l  de  l a  deuda, 

l o s  i n t e r e s e s ,  multas y  r e a j u s t e s  que condona e l  a r t l c u l o  an- 

t e r i o r .  La suma a s l  f i j a d a  no e s t á  s u j e t a  a  ningdn t i p o  de  i n  

t e r e s e s  o r e a j u s t e s ,  s a l v o  pa ra  e l  caso de l o s  deudores que 

sean comerciantes o i n d u s t r i a l e s ,  a  quienes s e  a p l i c a r á ,  e s t i  - 

pu la  l a  i n i c i a t i v a ,  e l  7 %  de  i n t e r é s  r e a l  anual .  

Pero,  como c o n t r a p a r t i d a , .  a  d ichas  personas se l e s  

d e j a  l a  p o s i b i l i d a d  de  s o l i c i t a r  e l  pago an t i c ipado  de  l a  deu - 
d a ,  caso en e l  c u a l  s e  a p l i c a r á  e l  i n t e r é s  r e a l  a l  sa ldo  i n s o  - 
l u t o  a  l a  fecha  en que s e  produzca e l  pago. 

En seguida,  e l  proyecto reglamenta l a  forma de pago 

para  quienes se sometan a l  benef i c io  d e l  convenio. Determina 

una forma de  pago mensual equ iva len te  a l  20% d e l  monto de  l a s  

f u t u r a s  f a c t u r a c i o n e s ,  y  en e l  caso de deudores que sean ha- 

t a n t e s  de  campamentos de  emergencia, a s l  c a l i f i c a d o s  por l a  

r e s p e c t i v a  municipal idad,  a q u é l l a  s e  reduce a l  10% d e l  monto 

de  l a  f ac tu rac ión .  

A s l ,  pues, tenemos que, con e s t e  s i s tema de  fórmula 

de  pago, no e s  p o s i b l e  a n t i c i p a r  c u á l  s e r á  en r e a l i d a d  e l  mon - 
t o  que pagar6 cada uno de  l o s  deudores que s e  sometan a  conve - 
n i o  n i  tampoco e l  número de  cuotas  que deber6 abonar en d e f i  - 
n i t i v a .  Pero,  s l ,  l a  i n i c i a t i v a  dispone que cuando un deudor 

haya pagado 60 cuotas  d e n t r o  de  t a l  convenio, s i  l e  quedare a l  - 
g6n s a l d o  i n s o l u t o ,  é s t e  s e  condona por e l  s o l o  m i n i s t e r i o  de  

l a  l e y  pa ra  todos l o s  e f e c t o s  l e g a l e s .  

D e  s u e r t e  que de  e l l o  s e  puede desprender  que en ca  - 
so  alguno e l  convenio ha de  dura r  más a l l á  de  c inco  años o de  
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60 cuotas  mensuales, que e s  l o  mismo. 

Por o t r a  p a r t e ,  este proyecto preceptúa que, en e l  c a  - 
s o  de  no pago oportuno de  alguna de  l a s  cuo tas  de  esos  convenios, 

s e  f a c u l t a  a l a  i n s t i t u c i ó n  acreedora para  e x i g i r  e l  t o t a l  de  

l a  deuda, de  acuerdo con l o s  procedimientos v igen tes  legalmen- 

t e  para  t a l e s  e f e c t o s ,  pa ra  e l  cobro de  deudas morosas. 

Y ,  por tíltimo, l a  i n i c i a t i v a  en informe cont iene  dos 

d i spos ic iones  que, primero, benef i c i an ,  por a s5  d e c i r l o ,  a l a s  

empresas acreedoras  desde e l  punto de  v i s t a  de  su s i t u a c i ó n  con - 

t a b l e ,  en cuanto a que,  en primer término, s e  consigna l a  con- 

donación de  l a s  deudas e x i s t e n t e s  a l a  fecha de  publ icac ión  de  

l a  l e y  e n . e l  caso de  que e l l a s  sean dec laradas  incobrables  por 

d e c r e t o  fundado, ya s e a  supremo o a l c a l d i c i o .  

Y l a  o t r a  norma determina que l a s  empresas acreedoras  

deberán c a s t i g a r  contablemente l o s  montos que r e s u l t e n  condona - 

dos en v i r t u d  de  l a  ap l i cac ión  de  e s t a  l e y  en proyecto.  

Ese s e r l a  en resumen e l  contenido de  e s t e  proyecto,  

cuyo t e x t o  es e l  a f inado hoy en l a  mañana, de  acuerdo con l o  e x  

puesto anter iormente.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- No tengo ob- 

servac iones .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- No. 

E l  señor  GENERAL DESGR0UX.-  S i n  observaciones,  m i  

Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

En r e l a c i ó n  con l a  mater ia  r e c i é n  t r a t a d a ,  hago pre- 

s e n t e  que l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a  e s t á  estudiando un 
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proyec to  d e  l e y  mediante  e l  c u a l  no puede c o r t a r s e  e l  agua en  

l u g a r e s  urbanos por  cuanto  s u  e f e c t o  en  l a  s a l u d  y en g e n e r a l  

en  l a  v i d a  de  l a s  personas  es ex t r ao rd ina r i amen te  grave .  En 

l a  mayoria d e  l o s  p a l s e s  es una condic i6n  y un derecho  que t i e  - 
nen todos  l o s  h a b i t a n t e s  e l  c o n t a r  con agua,  aunque no l a  pue- 

dan paga r ,  y en muchos p a l s e s  no se cobra  este elemento.  

E l  M i n i s t e r i o  d e  Salud y e l  d e  Obras PGblicas  también 

e s t á n  e s tud iando  e l  tema y se p r e s e n t a r l a  un p royec to  d e  l e y  
p a r a  conocimiento d e  l a  J u n t a ,  p o r  e s t i m a r s e  que no es p o s i b l e  

c o r t a r  e l  s u m i n i s t r o  de  agua en  una poblac i6n  en l u g a r e s  urba- 

nos ,  e t c é t e r a .  Sé que en  este momento hay m6s d e  3 m i l  hogares  

en San t i ago  que se encuent ran  en e s t a  s i t u a c i 6 n .  

S i  nad ie  hace uso d e  l a  p a l a b r a ,  muchas g r a c i a s ,  caba - 
l l e r o s ,  se l e v a n t a  l a  s e s i ó n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n  a l a s  1 7 . 0 5  ho ra s .  

JOSE T. MERINO CASTRO 
Almirante  

B r i g a d i e r  
S e c r e t a r i o  d e  l a  J u n t a  d e  Gobierno 


